

วันที่ 11 สิงหาคม 2569

เรื่อง คำอธิบายและวิเคราะห์ของฝ่ายจัดการสำหรับไตรมาสสิ้นสุดวันที่ 30 มิถุนายน 2569

เรียน กรรมการผู้จัดการตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทย

บริษัท แปซิฟิกไพพ์ จำกัด (มหาชน) ขอชี้แจงผลการดำเนินงานสำหรับงวดสามเดือนสิ้นสุดวันที่ 30 มิถุนายน 2569

สรุปภาพรวมธุรกิจ

ผลกระทบจากปัจจัยภายนอกและต้นทุนการผลิต

อุตสาหกรรมเหล็กในไตรมาส 2/2569 ยังคงเผชิญความผันผวนอย่างต่อเนื่องจากความตึงเครียดทางภูมิรัฐศาสตร์ระหว่างสหรัฐฯ และอิหร่าน ซึ่งส่งผลกระทบโดยตรงต่อต้นทุนพลังงาน ค่าระวางเรือที่ปรับตัวสูงขึ้น และการชะลอตัวของห่วงโซ่อุปทานในพื้นที่อ่าวเปอร์เซีย สถานการณ์ดังกล่าวกดดันให้ผู้ผลิตเหล็กแผ่นรีดร้อน (HRC) ในประเทศต้องแบกรับต้นทุนวัตถุดิบเพิ่มขึ้นจากการปรับเปลี่ยนแหล่งจัดหา และจำเป็นต้องปรับราคาขึ้นในระดับสูงกว่าช่วงต้นปี อย่างไรก็ตาม การส่งออกเหล็กจากประเทศจีนซึ่งยังมีกำลังการผลิตส่วนเกินในระดับสูง ประกอบกับการแข่งขันด้านราคาจากผู้ผลิตในภูมิภาค ยังคงเป็นปัจจัยสำคัญที่จำกัดการปรับตัวเพิ่มขึ้นของราคาเหล็ก

การฟื้นตัวของอุปสงค์และกลไกสนับสนุนจากภาครัฐ

แม้อุตสาหกรรมเหล็กรูปพรรณในไตรมาส 2 จะเผชิญแรงกดดันด้านต้นทุนวัตถุดิบและพลังงานที่ปรับตัวสูงขึ้น ตลาดเหล็กรูปพรรณไทยยังได้รับปัจจัยบวกจากการยกระดับความเข้มงวดในการใช้มาตรการตอบโต้การทุ่มตลาด (AD) และการเข้มงวดในการตรวจจับเหล็กรูปพรรณนำเข้าที่ไม่ผ่านการรับรองมาตรฐาน มอก. ซึ่งช่วยลดแรงกดดันจากสินค้าต่างชาติ เสริมความมั่นใจให้ผู้บริโภคในประเทศ และช่วยรักษาเสถียรภาพราคาเหล็กรูปพรรณให้อยู่ในระดับที่เหมาะสมท่ามกลางความผันผวนของต้นทุนตลาดโลก

สรุปภาพรวมของบริษัท

ผลการดำเนินงาน (หน่วย : ล้านบาท)	ไตรมาส 2/2569 (หน่วย : ล้านบาท)	ไตรมาส 2/2568 (หน่วย : ล้านบาท)	เปลี่ยนแปลง จากไตรมาสก่อน (ล้านบาท)	เปลี่ยนแปลง จากไตรมาสก่อน (%)
รายได้จากการขายและบริการ (ล้านบาท)	2,145.73	1,697.01	448.72	26.44%
อัตรากำไรขั้นต้น (%)	19.33%	7.00%	-	12.33%
ค่าใช้จ่ายในการขาย (ล้านบาท)	45.81	35.48	10.33	29.12%
ค่าใช้จ่ายในการบริหาร (ล้านบาท)	78.83	64.94	13.89	21.38%
ดอกเบี้ยจ่าย (ล้านบาท)	8.41	12.43	-4.02	-32.34%
กำไร (ขาดทุน) สุทธิรวม (ล้านบาท)	298.90	24.40	274.50	1125.00%

ผลการดำเนินงานของบริษัท

1. ในงวดปัจจุบัน บริษัทมีรายได้จากการขายและการให้บริการรวมทั้งสิ้น 2,145.73 ล้านบาท เพิ่มขึ้นจากงวดเดียวกันของปีก่อนจำนวน 448.72 ล้านบาท หรือคิดเป็นอัตราการเติบโตร้อยละ 26.44 โดยมีปัจจัยหลักจากปริมาณการขายที่ขยายตัวตามการฟื้นตัวของความต้องการใช้เหล็กในประเทศ ประกอบกับราคาขายที่ปรับตัวสูงขึ้นจากแรงกดดันด้านต้นทุนวัตถุดิบ ค่าขนส่ง และอุปทาน ทั้งนี้ บริษัทสามารถรักษาการเติบโตได้ดี ด้วยจุดแข็งของสินค้ามาตรฐาน มอก. และสากล ที่สร้างความเชื่อมั่นและตอบสนองตลาดได้อย่างมีประสิทธิภาพ
2. บริษัทมีอัตรากำไรขั้นต้นเท่ากับร้อยละ 19.33 ของรายได้จากการขายและการให้บริการ เพิ่มขึ้นจากงวดเดียวกันของปีก่อนซึ่งอยู่ที่ร้อยละ 7.00 โดยอัตรากำไรขั้นต้นที่ดีขึ้นในไตรมาสนี้มาจาก ราคาตลาดเหล็กที่ปรับเพิ่มขึ้นช่วงไตรมาส 2 จากปัจจัยด้านภูมิรัฐศาสตร์ การบริหารห่วงโซ่อุปทานและสินค้าคงเหลือให้มีเพียงพอ รวมถึงการบริหารจัดการต้นทุนวัตถุดิบและควบคุมต้นทุนการผลิตได้อย่างมีประสิทธิภาพ และบริษัทยังรับรู้รายการ โอนกลับมูลค่าสุทธิที่จะได้รับของสินค้าคงเหลือจำนวน 10.18 ล้านบาท ซึ่งหักลบกับต้นทุนขาย
3. ค่าใช้จ่ายในการขายเท่ากับ 45.81 ล้านบาท เพิ่มขึ้นเมื่อเทียบกับช่วงเดียวกันของปีก่อน 10.33 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 29.12 เกิดจากต้นทุนค่าขนส่งสินค้าที่เพิ่มขึ้นตามทิศทางการเพิ่มขึ้นของปริมาณการขายและราคาน้ำมันที่เพิ่มสูงขึ้น
4. ค่าใช้จ่ายในการบริหารเท่ากับ 78.83 ล้านบาท เพิ่มขึ้นเมื่อเทียบกับช่วงเดียวกันของปีก่อน 13.89 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 21.38 เกิดจากค่าใช้จ่ายในการดำเนินงานทั่วไปที่เพิ่มขึ้น เช่น ค่าใช้จ่ายเกี่ยวกับพนักงาน และค่าเบี้ยประกันภัยลูกหนี้
5. ค่าใช้จ่ายทางการเงินเท่ากับ 8.41 ล้านบาท ลดลงเมื่อเทียบกับงวดเดียวกันของปีก่อน 4.02 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 32.34 เกิดจากทิศทางอัตราดอกเบี้ยที่ปรับลดลงอย่างต่อเนื่อง

งบแสดงฐานะการเงิน

งบแสดงฐานะ (หน่วย : ล้านบาท)	30 มิถุนายน 2569 (หน่วย : ล้านบาท)	31 ธันวาคม 2568 (หน่วย : ล้านบาท)	เปลี่ยนแปลง จากไตรมาสก่อน (ล้านบาท)
สินทรัพย์รวม (ล้านบาท)	4,413.58	3,875.70	537.88
หนี้สินรวม (ล้านบาท)	2,122.76	1,989.22	133.54
ส่วนของผู้ถือหุ้น (ล้านบาท)	2,290.82	1,886.48	404.34

1. สินทรัพย์รวม ณ วันที่ 30 มิถุนายน 2569 บริษัทมีสินทรัพย์รวมจำนวน 4,413.58 ล้านบาท เพิ่มขึ้น 537.88 ล้านบาท เมื่อเทียบกับสิ้นปี 2568 ซึ่งมาจากการเพิ่มขึ้นของเงินสด 220.71 ล้านบาท ลูกหนี้การค้า 203.73 ล้านบาท และ สินค้าคงเหลือ 101.74 ล้านบาท
2. หนี้สินรวม ณ วันที่ 30 มิถุนายน 2569 บริษัทมีหนี้สินรวมจำนวน 2,122.76 ล้านบาท เพิ่มขึ้น 133.54 ล้านบาท เมื่อเทียบกับสิ้นปี 2568 ซึ่งมาจากการเพิ่มขึ้นของหนี้สินระยะสั้นจากสถาบันการเงิน 63.20 ล้านบาท เจ้าหนี้การค้า 44.89 ล้านบาท และหนี้สินหมุนเวียนอื่นๆ 17.41 ล้านบาท
3. ส่วนของผู้ถือหุ้น ณ วันที่ 30 มิถุนายน 2569 บริษัทมีส่วนของผู้ถือหุ้นจำนวน 2,290.82 ล้านบาท เพิ่มขึ้น 404.34 ล้านบาท เทียบกับสิ้นปี 2568 ซึ่งเกิดจากบริษัทมีกำไรสะสมเพิ่มขึ้น 425.82 ล้านบาท การปรับมูลค่าราคาตลาดของที่ดินเพิ่มขึ้น 31.33 ล้านบาท และเงินปันผลจ่าย 52.80 ล้านบาท

ขอแสดงความนับถือ

(นายพฤทธิ ลีวโลทรรัตน์)
ประธานเจ้าหน้าที่การเงิน